

编者按

永州的江永女书，是目前世界上唯一的妇女专用文字。2006年，女书经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。女书中保留了女性的自尊、自强、自信的精神与睿智。多年来，湘籍文化名人谭盾、汪涵、李雨儿等人，极力把这种早年只在女性中流传的文字推广至全世界。如今公众对女书文字有所了解，但对女书内涵及文化却知之甚少。本期起，今日女报/凤凰网联合中国歌剧舞剧院独唱演员、知名女歌手、女书文化推广大使李雨儿，推出“雨儿说女书”栏目，述说女书传奇，讲解女书魅力。



我的血脉里流淌着倔强的“女书”

文 / 李雨儿

我很开心能在今日女报全媒体上，以中国女书文化艺术宣传大使的身份来和大家聊女书。

女书发源于永州江永。这里妇女有唱歌堂的习惯，她们常聚一起，一边做着女红，一边高声唱读，传授女书。这种“读纸”“读扇”“读帕”的唱习女书活动，形成别具特色的女书文化。

女书作品主要内容是写婚姻家庭、社会交往、幽怨私情、乡里逸闻、歌谣谜语等。而关于“女书”文字的记载，至今最早能见到的是太平天国（清朝咸丰年间）发行的“雕母钱”。该钱背面用“女书”字符铸印有“天下妇女”、“姊妹一家”字样。

我来自永州东安，毗邻女书故里江永，与女书的缘分天然相系。

从那一年，在我的美国演唱会新闻发布会上收到来自家乡友人送来的女书书法绣品——《大爱无疆》开始，我对女书和她的文化产生了别样情感。

后来，我应邀创作女书组歌，来到了江永县采风。在那里，我再一次了解女书文化，不由得为之深深感动和震撼。

修习女书的女子，被尊称为“君子女”，自古以来都被当地人所敬重。琴棋书画歌舞茶，这些都是君子女所具备的才能。坚韧、



↑李雨儿

←“自由独立”。在“雨儿说女书”栏目推出的同时，女书传人“江永女书形象大使”胡欣也将每期为我们用女书解释“君子女”品德。

智慧、创新和如大地般的善良质朴，是君子女的品质。

据说，女书存在已超过数百年。它的存在，主要是由于过去的旧思想使当地女性不可以读书识字（即她们所谓的“男书”），所以当地的女性发明了女书，以作为姊妹妯娌之间交流的通讯方式。

不过，在我看来，女书是有魂魄的。它绝不仅是闺中密友用来传递书信、表达

感情的简单工具，也不仅是一种男人和外人看不懂的美丽文字——它应该是，在那个久远漫长而艰难的岁月里，无法去上学读书的女人们，为了争取灵魂上的自由独立和相对雅致生活而创立的女性专用文字，由母亲及长辈女性亲人口耳相传，质朴地将君子女的行为规范以家风家训的形式传承至今。

那神秘柔美的文字当中，包含着东方女性独特的魅力，它的习俗和传世家训规则与中华民族的传统美德息息相关，我需要找到女书文化的魂魄所在。所以，我创作女书组歌写的第一首歌曲就是《女书魂》。

或许是成长于这片女书文化熏染过的土地的缘故，我的性格当中，也有着很多女书因子。

当年，我胸怀勇气和决心，打破了手里的铁饭碗——放弃教师这个稳定职业，决然离开家乡，去追求一个充满挑战的理想生活。

从讲台到舞台，从老师到歌者，我跌跌撞撞但从未放弃努力地追寻！转眼20年，虽然前路漫漫，成功失败无法预见，但我从未后悔过自己当初的选择，并依然用一颗初心，充满喜悦地勇敢前行。

或许，这流淌在血脉里的倔强和任性，是来自家乡女书，这千年的爱恋吧！



扫一扫，
听李雨儿唱女书

私人定制 住家嫂

平台代收工资
雇主不与家政服务人员直接结算



- ★ 中央文化产业专项资金支持
- ★ 湖南省妇联倾力指导
- ★ 今日女报/凤凰网精心打造

凤凰网e家
为您“私人定制”家政服务

1 针对高端用户需求，凤凰网e家联合各地妇联招募有一定服务经验的保姆、月嫂、育婴师、陪护等人员，依托巾帼家政培训工程强大的师资力量，对其进行包括健康护理、膳食营养、育婴、早教等技能在内的深度培训。

2 为高端用户提供高质专业服务，打造独具特色的一对一“私人定制”专属家政服务。

400-0731-308



扫码预约
私人定制服务